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Актуальні проблеми сучасної спортивної підготовки  
 

СПОРТИВНА СКЛАДОВА ПРОЦЕСНОЇ ПІДСИСТЕМИ СИСТЕМИ ПІДГОТОВКИ 
СПОРТСМЕНІВ У СИЛОВИХ ВИДАХ АДАПТИВНОГО СПОРТУ 

Розторгуй М. С., Передерій А. В. 
Львівський державний університет фізичної культури, Львів, Україна 
 

Вступ. Сучасне наукове знання про систему підготовки у силових видах адаптивного 
спорту обмежене дослідженнями окремих сторін підготовки спортсменів різних нозологічних 
груп на окремих етапах багаторічного вдосконалення у пауерліфтингу [1, 3], структури 
багаторічної підготовки спортсменів у силових видах адаптивного спорту та особливостей 
процедури класифікації у пауерліфтингу [2]. Відсутність обґрунтованого науково-методичного 
забезпечення підготовки унеможливлює ефективне функціонування системи підготовки 
спортсменів у силових видах адаптивного спорту як складної динамічної множини підсистем, 
метою якої є соціалізація та самореалізація спортсменів шляхом досягнення максимально 
можливого для даного індивідуума рівня технічної, тактичної, теоретичної, фізичної та 
психологічної підготовленості, що відповідають рівню збережених рухових, функціональних й 
розумових можливостей спортсменів та специфіці виду спорту [1].   

Мета дослідження  − обґрунтування структури спортивної складової процесної підсистеми 
системи підготовки спортсменів у силових видах адаптивного спорту.  

Методи дослідження: аналогія, аналіз, синтез, абстрагування, індукція, екстраполяція, 
узагальнення практичного досвіду.   

Результати дослідження та їх обговорення. Структура системи підготовки спортсменів у 
силових видах адаптивного спорту включає персоніфіковану та процесну підсистеми та 
підсистему забезпечення. Функціонування процесної підсистеми забезпечується взаємозв’язком 
спортивної та педагогічної складових. Спортивна складова спрямована на удосконалення та 
реалізацію спортивного потенціалу спортсменів з інвалідністю та охоплює такі процеси: 
змагання, тренування та відновлення, кожен з яких включає процеси й явища, що забезпечують 
реалізацію підсистеми педагогічних процесів: навчання, розвиток, виховання та соціалізація. 

Тренування як спеціалізований процес удосконалення спортивного потенціалу спортсменів 
з інвалідністю включає такі розділи: багаторічна підготовка; періодизація річної підготовки; 
засоби, методи та принципи; сторони підготовки; контроль, управління, відбір та орієнтація (рис. 
1).  Кожен з розділів містить складові, що знаходяться у тісному взаємозв’язку та забезпечують 
реалізацію поставленої мети.  

Процес відновлення як компонент спортивної складової процесної підсистеми системи 
підготовки спортсменів у силових видах адаптивного спорту, спрямований не лише на 
відновлення та удосконалення працездатності, а й на компенсацію втрачених функцій та 
профілактику супутніх захворювань спортсменів з інвалідністю. Структура процесу відновлення 
передбачає такі розділи: відновлення та профілактика перетренованості, компенсація втрачених 
функцій, профілактика супутніх захворювань, самостійне пересування та самообслуговування. 
Процес відновлення в адаптивному спорті має важливе значення, оскільки спрямований на 
зменшення впливу наслідків інвалідності на життя та профілактику можливих негативних 
наслідків спорту вищих досягнень на здоров’я спортсменів з інвалідністю.  

Змагання як процес, що забезпечує реалізацію спортивного потенціалу спортсменів з 
інвалідністю, включає регламентацію змагань, визначення структури та змісту змагальної 
діяльності, проходження класифікації й визначення факторів результативності. Класифікація як 
процес забезпечення рівноцінних можливостей для досягнення спортивного результату є 
унікальною особливістю процесу змагань, що характерно для адаптивного спорту. 
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Рисунок 1. Структура спортивної складової процесної підсистеми системи підготовки 
спортсменів у силових видах адаптивного спорту 

 
У практиці адаптивного спорту реалізація спортивної складової процесної підсистеми 

системи підготовки спортсменів та всіх її складових відбувається на основі створення та 
реалізації програм підготовки, що повинні відображати всі зазначені розділи.    

Висновки. На основі аналізу наявного наукового знання та передового практичного досвіду 
обґрунтовано структуру спортивної складової процесної підсистеми системи підготовки 
спортсменів у силових видах адаптивного спорту. Основними складовими спортивної складової 
процесної підсистеми системи підготовки спортсменів у силових видах адаптивного спорту є 
процеси тренування, змагання і відновлення. Кожен із процесів включає менші підсистеми, що 
знаходяться у тісному взаємозв’язку та забезпечують реалізацію підсистеми педагогічних 
процесів: навчання, розвиток, виховання та соціалізація.   
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